

**ВТОРОЙ ЭТАП ПРАВЛЕНИЯ
АЛЕКСАНДРА I.
1814—1825**



ХАРАКТЕРИСТИКА ЭТАПА.

- **В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ИСТОРИОГРАФИИ СУЩЕСТВУЕТ ОЦЕНКА ВТОРОГО ПЕРИОДА ПРАВЛЕНИЯ АЛЕКСАНДРА I КАК ОТКРОВЕННО РЕАКЦИОННОГО, А ТАК КАК РУКОВОДСТВО ВНУТРЕННЕЙ ПОЛИТИКОЙ ПОСЛЕ ПОБЕДЫ НАД ФРАНЦИЕЙ ИМПЕРАТОР ПЕРЕПОРУЧИЛ СВОЕМУ ФАВОРИТУ А. А. АРАКЧЕЕВУ, ЯВЛЯВШЕМУСЯ В ГЛАЗАХ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ ВОПЛОЩЕНИЕМ РЕАКЦИИ, ТО ЭТУ ЭПОХУ ХАРАКТЕРИЗУЮТ КАК «АРАКЧЕЕВЩИНА».**
- **И ДЕЙСТВИТЕЛЬНО, ПОСЛЕ НАПОЛЕОНОВСКИХ ВОЙН, НЕСМОТря НА ОЖИДАНИЕ ПЕРЕМЕН, НАПРАВЛЕННЫХ НА УЛУЧШЕНИЕ ЖИЗНИ НАРОДА, ПРИНЕСШЕГО СТОЛЬКО ЖЕРТВ РАДИ ДОСТИЖЕНИЯ ПОБЕДЫ, В ПОЛИТИКЕ АЛЕКСАНДРА I ПРОЯВИЛИСЬ РЕАКЦИОННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ. ОДНАКО ПРИ ЭТОМ ПРЕДПРИНИМАЛИСЬ И МЕРЫ В ДУХЕ ЛИБЕРАЛЬНЫХ РЕФОРМ.**

ЛИБЕРАЛЬНЫЕ МЕРЫ.

- **. А. АРАКЧЕЕВ, А ЗАТЕМ СПЕЦИАЛЬНО СОЗДАННЫЙ *СЕКРЕТНЫЙ КОМИТЕТ* ПО ПОРУЧЕНИЮ ЦАРЯ *РАЗРАБОТАЛИ ПРОЕКТЫ ОТМЕРЫ КРЕПОСТНОГО ПРАВА*. ПРОЕКТ АРАКЧЕЕВА ПРЕДУСМАТРИВАЛ ПОСТЕПЕННЫЙ ВЫКУП ПОМЕЩИЧЬИХ КРЕСТЬЯН ГОСУДАРСТВОМ. ОДНАКО ВСЕ ЭТИ ПЛАНЫ НЕ ТОЛЬКО НЕ БЫЛИ ПРОВЕДЕНЫ В ЖИЗНЬ, НО ДАЖЕ И НЕ ОБСУЖДАЛИСЬ.**
- **В 1816–1819 ГГ. БЫЛА *ЗАВЕРШЕНА КРЕСТЬЯНСКАЯ РЕФОРМА В ПРИБАЛТИКЕ*, В РЕЗУЛЬТАТЕ КОТОРОЙ КРЕСТЬЯНЕ ПОЛУЧАЛИ ЛИЧНУЮ СВОБОДУ БЕЗ ЗЕМЛИ.**

- **БЫЛИ *СНИЖЕНЫ ТАМОЖЕННЫЕ ПОШЛИНЫ*. С ПОМОЩЬЮ ЭТОЙ МЕРЫ АЛЕКСАНДР НАДЕЯЛСЯ УКРЕПИТЬ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ СВЯЗИ СО СТРАНАМИ ЕВРОПЫ И ТЕМ САМЫМ СБЛИЗИТЬСЯ С ЗАПАДОМ.**
- **В 1818 Г. ЦАРЬ ПОРУЧИЛ МИНИСТРУ ЮСТИЦИИ *Н. Н. НОВОСИЛЬЦЕВУ* ПОДГОТОВИТЬ *ГОСУДАРСТВЕННУЮ УСТАВНУЮ ГРАМОТУ* РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ, ОСНОВАННУЮ НА ПРИНЦИПАХ ПОЛЬСКОЙ КОНСТИТУЦИИ И ПРОЕКТА СПЕРАНСКОГО. НЕСКОЛЬКО САНОВНИКОВ ПОД РУКОВОДСТВОМ *П. А. ВЯЗЕМСКОГО* НАЧАЛИ ЕЕ РАЗРАБОТКУ, ОДНАКО, И ЭТИ ПЛАНЫ ОСТАЛИСЬ НЕРЕАЛИЗОВАННЫМИ.**

РЕАКЦИОННЫЕ МЕРЫ.

- В АРМИИ БЫЛА **ВОССТАНОВЛЕНА ПАЛОЧНАЯ ДИСЦИПЛИНА**, ОДНИМ ИЗ РЕЗУЛЬТАТОВ КОТОРОЙ СТАЛИ **ВОЛНЕНИЯ 1820 Г. В СЕМЕНОВСКОМ ПОЛКУ**.
- В 1821 Г. ПОДВЕРГЛИСЬ «РАЗГРОМУ» **КАЗАНСКИЙ И ПЕТЕРБУРГСКИЙ УНИВЕРСИТЕТЫ**. НАЧАЛИСЬ **ГОНЕНИЯ НА ПРОГРЕССИВНЫХ ПРОФЕССОРОВ И НЕПОЯЛЬНЫХ СТУДЕНТОВ**. УСИЛИЛАСЬ **ЦЕНЗУРА**, ПРЕСЛЕДОВАВШАЯ СВОБОДНУЮ МЫСЛЬ.
- В 1822 Г. ПОСЛЕДОВАЛ **УКАЗ О ЗАПРЕЩЕНИИ ТАЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ И МАСОНСКИХ ЛОЖ**. НЕВИДАННОГО РАЗМАХА ПРИНЯЛ **НАДЗОР ЗА «НЕБЛАГОНАДЕЖНЫМИ» ЛЮДЬМИ**.
- В 1822 Г. **АЛЕКСАНДР I ВОЗОБНОВИЛ ПРАВО ПОМЕЩИКОВ ССЫЛАТЬ В СИБИРЬ И ОТПРАВЛЯТЬ НА КАТОРГУ КРЕПОСТНЫХ КРЕСТЬЯН**.

ПОПЫТКИ ВОЕННОЙ РЕФОРМЫ. ВОЕННЫЕ ПОСЕЛЕНИЯ.

- **СОЗДАНИЕ ВОЕННЫХ ПОСЕЛЕНИЙ СЧИТАЕТСЯ МНОГИМИ ИСТОРИКАМИ ОДНИМ ИЗ НАИБОЛЕЕ ЯРКИХ ПРОЯВЛЕНИЙ РЕАКЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ. ГЛАВНЫМ ИНИЦИАТОРОМ ОРГАНИЗАЦИИ ТАКИХ ПОСЕЛЕНИЙ ОБЫЧНО НАЗЫВАЮТ «ВСЕСИЛЬНОГО ВРЕМЕНЩИКА» А. А. АРАКЧЕЕВА.**
- **ЦЕЛИ. ВОЙНЫ КОНЦА XVIII В. И ОСОБЕННО 1812–1814 ГГ. ОПРЕДЕЛИЛИ НЕОБХОДИМОСТЬ РЕФОРМЫ РОССИЙСКОЙ АРМИИ. ГЛАВНЫМИ ЗАДАЧАМИ САМ ИМПЕРАТОР И ГЕНЕРАЛИТЕТ ПРИЗНАВАЛИ:**
 - **СОКРАЩЕНИЕ ОГРОМНЫХ ЗАТРАТ НА АРМИЮ, СОСТАВЛЯВШИХ В 1816 Г. СВЫШЕ 50 % ГОСУДАРСТВЕННЫХ РАСХОДОВ (НЕ ДОПУСКАЯ ПРИ ЭТОМ СОКРАЩЕНИЯ ЧИСЛЕННОСТИ ВОЙСКА);**
 - **СОЗДАНИЕ НОВОЙ СИСТЕМЫ КОМПЛЕКТОВАНИЯ АРМИИ, КОТОРАЯ МОГЛА БЫ ЗАМЕНИТЬ НЕДОСТАТОЧНО ЭФФЕКТИВНУЮ И ВЫЗЫВАВШУЮ НЕДОВОЛЬСТВО КРЕСТЬЯН РЕКРУТСКУЮ ПОВИННОСТЬ.**